

## ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ДЕПРЕССИВНЫХ РЕГИОНОВ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

**Хусанбоева Шохсанам Акбар кизи**

*студентка 3 курса по направлению «Экономика»*

*Diplomat University*

[\*husanboevashoxsanam@gmail.com\*](mailto:husanboevashoxsanam@gmail.com)

**Аннотация.** В статье рассматриваются проблемы, связанные с развитием депрессивных регионов, а также предлагаются пути их решения. В центре внимания находятся факторы, способствующие экономическому и социальному застою, такие как слабое промышленное производство, низкий уровень инвестиций, высокий уровень безработицы и миграция населения. Исследование анализирует существующие стратегии преодоления этих проблем, включая государственную поддержку, развитие инфраструктуры и стимулирование предпринимательской активности. Особое внимание уделяется успешным примерам региональных программ, направленных на возрождение экономики и улучшение качества жизни населения.

**Ключевые слова:** депрессивные регионы, экономическое развитие, государственная поддержка, инфраструктура, предпринимательство.

### ВВЕДЕНИЕ

Депрессивные регионы представляют собой территории, характеризующиеся экономическим и социальным упадком. Эти регионы сталкиваются с множеством проблем, таких как высокий уровень безработицы, низкий уровень доходов, недостаточное развитие инфраструктуры и миграция населения. Такие условия создают замкнутый круг, в котором экономическая стагнация ведет к социальной деградации, а это, в свою очередь, затрудняет привлечение инвестиций и развитие бизнеса.

Причины возникновения депрессивных регионов могут быть разнообразными: это и упадок традиционных отраслей промышленности, и неблагоприятные демографические изменения, и недостаток государственной поддержки. Важным является поиск эффективных решений для вывода этих регионов из кризиса, что требует комплексного подхода и координации усилий на разных уровнях.

Целью данной статьи является выявление ключевых проблем, с которыми сталкиваются депрессивные регионы, и анализ стратегий, направленных на их преодоление. В работе будут рассмотрены примеры успешных программ, которые могут служить моделью для других регионов.

### **ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ**

Проблемы развития депрессивных регионов являются одной из наиболее значимых тем в современной экономической и социальной политике. Эти регионы сталкиваются с серьезными вызовами, такими как высокая безработица, низкий уровень жизни, недостаточная инфраструктура и ограниченный доступ к образовательным и медицинским услугам. Эти трудности не только осложняют жизнь местных жителей, но и негативно влияют на общее развитие страны. Причины депрессивного состояния регионов могут быть разными: от исторических факторов и экономических кризисов до изменений в экономической структуре и утраты традиционных отраслей. В результате, такие регионы часто попадают в замкнутый круг бедности и отсталости, что требует комплексного подхода к их развитию.

Во многих депрессивных регионах высокий уровень безработицы обусловлен нехваткой рабочих мест и недостаточными инвестициями. Средний доход на душу населения в этих областях существенно ниже, чем в более развитых регионах, что приводит к бедности и ухудшению качества жизни.

Много регионов испытывают проблемы с плохим состоянием дорог, недостаточными транспортными связями и низким качеством коммуникаций.

Ограниченный доступ к качественным образовательным и медицинским услугам затрудняет развитие человеческого капитала.

Из-за отсутствия перспектив молодые и квалифицированные специалисты покидают регионы в поисках лучших условий жизни и работы, что приводит к демографическому дисбалансу. В депрессивных регионах часто наблюдается высокий уровень социальной незащищенности, что усугубляет бедность и вызывает социальное напряжение.

Нерациональное использование природных ресурсов и отсутствие современных технологий ухудшают экологическую ситуацию в этих регионах.

По мнению Зиядуллаев Н.С. и Аимбетова Н.К., «дальнейшее непрерывное технологическое и техническое обновление производства, а также реализация резервов роста внешнеэкономических связей регионов, осуществление глубоких структурных преобразований в экономике, модернизации и диверсификации промышленности позволят снизить существующие диспропорции в социально-экономическом развитии регионов и обеспечат достижение целей устойчивого роста и повышения уровня жизни»<sup>53</sup>.

Исянбаев М.Н. отмечает, что «возникновение депрессивных регионов связано с недостаточной эффективностью применяемого в стране инструментария по управлению социально-экономическим развитием регионов. Это выражается в неполном и неэффективном использовании природно-ресурсного, производственного, человеческого потенциала; торможении инвестиционных и воспроизводственных процессов; сокращении выпуска конкурентоспособной продукции; ослаблении дисциплины платежей между субъектами производства различных отраслей экономики,

---

<sup>53</sup> Зиядуллаев Н С, Аимбетов Н К Вызовы мировых внешнеэкономических связей в оценке диспропорций развития регионов Узбекистана // Российский внешнеэкономический вестник. 2023. №10. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vyzovy-mirovyh-vneshneekonomicheskikh-svyazey-v-otsenke-disproportsiy-razvitiya-regionov-uzbekistana>

приводящему к финансовому дефициту, ограничению возможностей государственного регулирования развития экономики»<sup>54</sup>.

Исследования Косова Е.Г. показывают, что «для данного типа регионов используется современная модель стимулирования саморазвития и государственной поддержки, учитывающая причины и проявления глубокого кризиса. Возможно при этом, на наш взгляд, в целом депрессивные регионы разделить на слаборазвитые, которые хронически в течение нескольких десятилетий были по уровню развития ниже средних по стране, и особо нуждающиеся в государственной поддержке депрессивные и отсталые территории (в число последних попадут и кризисные сельскохозяйственные территории). Мы полагаем также, что нельзя недооценивать создание особого режима для приграничных территорий. При этом развитие депрессивных территорий за счет собственных ресурсов, как показывают исследования, должно быть изначально ориентировано на мелкий и средний бизнес как быстроразвивающийся и более эффективный»<sup>55</sup>.

Хомякова А. А., отмечает, что «в соответствии с положениями современной экономической теории кризисы следует признать неизбежными, они являются фазой циклического развития любой системы. Кризисы начинаются тогда, когда потенциал прогресса главных элементов системы уже исчерпан, а элементы новой системы, представляющей будущий цикл, ещё не сформировались, а потому состояние депрессивности следует рассматривать не как этап полной «деградации» ресурсной базы региона, а, прежде всего, как этап создания новых его потенциальных возможностей и поиска путей их наилучшего использования. Именно это утверждение мы считаем ключевым для разработки механизмов финансового оздоровления депрессивных регионов. Концептуально, программы финансового оздоровления должны

<sup>54</sup> Исянбаев М.Н. Проблемы стабилизации социально-экономического развития депрессивных регионов // Вестник Евразийской науки, 2020 №3, <https://esj.today/PDF/43ECVN320.pdf>

<sup>55</sup> Косова Е Г, Элиханова З В, Гаева М А Депрессивные регионы: проблемы их развития // Новые технологии. 2013. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/depressivnyye-regiony-problemy-ih-razvitiya>

быть направлены на создание необходимых предпосылок для формирования самоподдерживающегося экономического роста, обусловленного развитием выявленных «точек роста» путём диверсификации и повышения инновационной активности региональной экономики»<sup>56</sup>.

Целью статьи выступает изучение основных проблем, с которыми сталкиваются депрессивные регионы, а также анализ возможных путей их решения.

Таблица

**Объем реального совокупного дохода на душу населения по регионам 2017-2023 гг., млн. сум<sup>57</sup>**

	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023
Республика Узбекистан	6,7	7,8	9,5	10,7	13,4	15,9	18,2
Республика Каракалпакстан	4,8	5,8	7,2	8,4	10,3	11,9	13,3
Андижанская область	6,2	7,1	8,7	9,6	11,7	14,3	16,6
Бухарская область	8,1	9,6	11,4	12,9	16,5	19,3	21,4
Джизакская область	5,9	7,3	8,5	9,7	11,9	13,6	15,7
Кашкадарьинская область	5,9	6,6	8,0	9,0	11,0	13,1	14,7
Навоийская область	10,2	11,9	14,8	18,0	22,5	24,3	28,7
Наманганская область	5,2	5,9	7,2	8,3	10,3	12,4	13,7
Самаркандская область	6,0	6,9	8,1	9,4	11,6	13,9	15,4
Сурхандарьинская область	5,4	6,5	7,8	8,7	10,8	13,0	14,4
Сырдарьинская область	6,3	7,1	8,8	9,7	11,6	13,1	15,3
Ташкентская область	7,0	8,0	9,8	11,6	14,6	16,5	18,9
Ферганская область	5,1	6,1	7,1	7,8	10,2	12,4	14,3
Хорезмская область	6,6	8,0	9,8	10,9	14,2	17,5	18,3
город Ташкент	13,6	15,6	20,7	22,1	27,0	33,1	39,9

Благодаря данным вышепредставленной таблицы, можно провести анализ объемов реального совокупного дохода на душу населения по регионам Узбекистана за 2017-2023 гг. Можно заметить, что по данному показателю самое высокое значение принадлежит городу Ташкенту, а самый низкий - Ферганской области. В 2017 году в Ташкенте этот показатель составил 13,6

<sup>56</sup> Хомякова А А, Кайгородов А Г Проблема депрессивности регионов: финансовые аспекты, причины и пути решения // Известия ВУЗов ЭФНУП. 2013. №1 (15). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-depressivnosti-regionov-finansovye-aspekty-prichiny-i-puti-resheniya>

<sup>57</sup> Данные Агентства по статистике при Президенте Республики Узбекистан <https://stat.uz/uz/>

млн. сум, что в пересчете на месяц составляет 1,1 млн. сум. В 2023 году этот показатель достиг 3,3 млн. сум за месяц. За 6 лет произошли значительные изменения, и подобные улучшения наблюдаются не только в Ташкенте, но и в других областях.

Таким образом, эффективное решение проблем депрессивных регионов требует координации усилий властей, бизнеса и общества. Только комплексный и системный подход может обеспечить устойчивое развитие и улучшение качества жизни в этих областях.

Привлечение инвестиций и создание благоприятных условий для бизнеса способствуют созданию рабочих мест и росту доходов населения, что может включать налоговые льготы, гранты, субсидии и другие формы поддержки. Улучшение транспортной, энергетической и социальной инфраструктуры повышает качество жизни и привлекательность региона для инвесторов и жителей. Программы поддержки предпринимательства, микрокредитования и обучения помогают развивать местный бизнес и создавать новые рабочие места. Улучшение водоснабжения, канализации, электро- и газоснабжения способствует повышению качества жизни населения. Обеспечение социальных гарантий и качественных медицинских услуг улучшает общее состояние здоровья и благосостояния, что, в свою очередь, способствует экономическому росту.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Развитие депрессивных регионов требует всестороннего подхода и внимательного анализа существующих проблем. Преодоление экономического и социального застоя в таких регионах возможно лишь при условии активного взаимодействия государства, бизнеса и местных сообществ. Ключевыми элементами успешного восстановления являются развитие инфраструктуры, поддержка малого и среднего бизнеса, создание новых рабочих мест и привлечение инвестиций.

Успешные примеры реализации программ восстановления показывают, что при правильной организации и стратегическом подходе можно добиться значительных улучшений в экономической и социальной сферах. Однако каждый регион уникален, и методы, применяемые для его развития, должны быть адаптированы к специфическим условиям. Дальнейшие исследования и мониторинг программ по развитию депрессивных регионов будут способствовать улучшению подходов и методов их реализации, что, в конечном итоге, приведет к улучшению качества жизни в этих территориях.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Зиядуллаев Н.С., Аимбетов Н.К. Вызовы мировых внешнеэкономических связей в оценке диспропорций развития регионов Узбекистана // Российский внешнеэкономический вестник. 2023. №10. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vyzovy-mirovyh-vneshneekonomicheskikh-svyazey-v-otsenke-disproportsiy-razvitiya-regionov-uzbekistana>
2. Исянбаев М.Н. Проблемы стабилизации социально-экономического развития депрессивных регионов // Вестник Евразийской науки, 2020. №3 <https://esj.today/PDF/43ECVN320.pdf>
3. Косова Е.Г., Элиханова З.В., Гаева М.А. Депрессивные регионы: проблемы их развития // Новые технологии. 2013. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/depressivnye-regiony-problemy-ih-razvitiya>
4. Хомякова А.А., Кайгородов А.Г. Проблема депрессивности регионов: финансовые аспекты, причины и пути решения // Известия ВУЗов ЭФиУП. 2013. №1 (15). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-depressivnosti-regionov-finansovye-aspekty-prichiny-i-puti-resheniya>
5. Данные Агентства по статистике при Президенте Республики Узбекистан <https://stat.uz/uz/>